

新华社北京11月27日电(记者高敬、胡璐)《中国应对气候变化的政策与行动2019年度报告》27日正式发布。在国务院新闻办举行的发布会上,生态环境部副部长赵英民说,中国应对气候变化工作取得明显成效。中国将继续发挥建设性作用,维护多边主义制度框架,全力支持即将召开的联合国气候变化框架公约第25次缔约方大会取得积极成果。

基本扭转温室气体排放快速增长的局面

“中国应对气候变化工作取得明显成效。”赵英民说,当天发布的年度报告对此有比较全面的反映。

他介绍,减缓气候变化工作全面推进。初步核算,2018年全国碳排放强度比2005年下降45.8%,且已经提前达到2020年碳排放强度比2005年下降40%-45%的承诺,基本扭转了温室气体排放快速增长的局面,非化石能源占能源消费比重达到14.3%。

同时,适应气候变化和减缓气候变化同样重要,我国适应气候变化工作有序开展。应对气候变化体制机制不断完善。碳市场建设持续推进。

赵英民说,中国积极参与全球气候治理。在《巴黎协定》实施细则的谈判中,我们积极提出中国方案,为谈判取得成功做出了重要贡献。坚持多边主义,坚持“共同但有区别的责任”等原则,在全球气候治理中不断发挥着重要的建设性作用。

将应对气候变化融入“十四五”规划

赵英民说,我们将继续实施积极应对气候变化国家战略,将应对气候变化融入“十四五”国民经济和社会发展规划纲要和生态环境保护规划当中。

他介绍,“十四五”期间应对气候变化工作初步考虑有五个方面:

- 一是继续采取措施控制温室气体排放。积极稳妥地支持和鼓励部分地方和重点行业结合自身经济社会发展实际开展达峰行动,制定明确的达峰目标、路线图和实施方案。继续将单位GDP二氧化碳排放下降率作为一个指标。开展非二氧化碳温室气体排放管理。进一步加快低碳技术的推广应用和低碳产业发展。
- 二是进一步加快碳市场建设。在“十四五”期间,期望基本建成制度完善、交易活跃、监管严格、公开透明的全国碳市场,实现全国碳排放权交易市场的平稳有效运行。
- 三是进一步完善体制机制,健全应对气候变化的法律法规。
- 四是推动构建更加公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。
- 五是坚持减缓与适应并重,强化适应气候变化的工作。

中国应对气候变化工作取得明显成效

中国将积极建设性推进气候多边进程

赵英民提出,联合国气候变化框架公约第25次缔约方大会的主要任务中,首先要努力完成《巴黎协定》实施细则遗留问题的谈判。只有全面结束谈判,才能在2020年以后开启全面实施《巴黎协定》的阶段。

二是推动资金问题取得积极进展。“当前气候多边进程面临的成最大问题是发达国家提供支持的政治意愿不足。”他说,希望发达国家以透明、可预见、基于公共资金的方式,向发展中国家提供充足、持续、及时的支持,包括兑现到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元的气候资金承诺,并在此基础上提出加强对发展中国家资金支持的目标、路线图和时间表,同时切实提高资金支持的透明度。

同时,大会要做好2020年前行动和力度的盘点。坚定发出支持多边主义的强烈政治信号。

赵英民表示,中国作为最大的发展中国家,始终坚定支持多边主义,立足国情百分之百落实自己的承诺,积极建设性推进气候多边进程。中国愿与各方共同努力,推动大会取得成功,为《巴黎协定》全面有效实施奠定坚实基础。

生态环境部:加强适应气候变化人群健康领域研究

新华社北京11月27日电(记者高敬、胡璐)《中国应对气候变化的政策与行动2019年度报告》27日在京发布。在国务院新闻办当天举行的发布会上,生态环境部副部长赵英民表示,气候变化可通过自然环境影响到人体健康。我国不断强化适应气候变化人群健康领域的研究,组织开展相关的健康项目。

报告指出,2018年以来,适应气候变化工作不断推进,包括人体健康等领域取得积极进展。赵英民表示,科学界关于气候变化对人体健康影响的研究也在增多,中国政府对此高度重视。

他说,我们正在努力提升适应气候变化的公共服务能力和管理水平,推进建立健康监测、调查和风险评估制度以及标准体系,同时不断加强与气候变化密切相关的疾病防控、疫情动态变化监测和影响因素的研究,制定与气候变化密切相关的公共卫生应急预案、救援机制,建立高温热浪与健康风险的早期预警系统。我们还不断地强化适应气候变化人群健康领域的研究,组织开展相关的健康项目,增强公众对高温热浪等极端天气的能力。

赵英民表示,对人体健康的影响反映出气候变化的影响是全局性和长期性的。一方面,需要进一步加强相关研究;另一方面,也需要和国际社会携手共同应对,不断强化应对气候变化的行动,努力减少气候变化带来的各种不利影响。

北京:明年5月起垃圾不分类最高罚200元

北京垃圾分类修法五大焦点问题透视



新华社北京11月27日电(记者关桂峰、邵思聪)对违反垃圾分类的行为,处罚与教育相结合,可处50元以上200元以下罚款;宾馆和餐饮企业不得主动提供一次性用品……

北京市人大常委会27日通过的《北京市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》),将于明年5月起开始施行。垃圾分类立法,能否让市民改变“一丢”的习惯?

焦点1:垃圾如何分类?

北京的生活垃圾分“厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾”四大类。为配合条例实施,北京将制定相应的实施细则和投放指引。

清华大学环境学院教授刘建国说,厨余垃圾就是日常生活中产生的各种动植物残渣,不要夹带塑料、纸张等杂物,尽可能沥干水分。可回收物比较容易辨识,主要就是纸张、塑料、金属、玻璃、织物,要求未被污染;如已被污染,就不能按照可回收物投放。除此之外就是其他垃圾。有害垃圾偶尔产生,数量较少,一般一个社区有一个集中投放点即可。

“区分垃圾没那么难。我们只要记住三句话就行:有废品,找绿猫(一款资源回收App);可腐烂的垃圾投绿桶;垃圾袋、其他垃圾投黑桶。”北京市东城区东花市街道封云英阿姨指着垃圾桶上的指示牌对记者说:“分类方法要方便

大家操作,如果不容易记,大家就不愿意学了。”

对于要不要破袋投放,北京市城市管理委员会主任孙新军说,破袋主要是为了监督检查分类的质量。“我们提倡进行破袋投放,但没有进行硬性规定。”

焦点2:如何普及分类知识?

垃圾分类主要靠大家自觉。怎么普及垃圾分类知识,培养居民分类意识,让大家养成分类习惯呢?

“垃圾分类不是光贴几张海报、在电视上喊喊口号就可以的,应该入户宣传,做好知识普及。”北京市人大代表刘峰认为,垃圾分类要从娃娃抓起,教育主管部门应当将相关知识纳入幼儿园、中小学课程。

北京垃圾分类示范街道之一的东花市街道与属地5所中小学联合推广“我给垃圾记个账”活动,让学生每天分别称重、记录家庭产生的各种垃圾,并定期评选“优秀小账本”,通过学生带动了家长分类。经过21天的习惯养成,很多居民都主动参与分类。

北师大附属实验学校生物教师张强已经义务宣传垃圾分类很多年。他说,宣传要注重知识性、趣味性,比如做知识普及的时候要挂图宣传,结合视频、App进行指导,也要有现场实际操练。对于一些不会使用智能手机的老年人群,其特殊需求也要进行考虑。

焦点3:不按要求投放怎么罚?

如果有人不按分类要求投放垃圾,怎么

处罚?

条例规定,对这种行为,遵循处罚与教育相结合的原则,先劝阻再书面警告;再次违反规定,由城市管理综合执法部门处50元以上200元以下罚款。同时规定,自愿参加生活垃圾分类等社区服务活动的,不予行政处罚。

这样规定主要是体现以教育和引导养成生活垃圾分类习惯为主,不以处罚为目的;对极少数态度恶劣经劝阻拒不改正且多次违法的,才会被处以罚款。此外,根据征求意见过程中群众反映信用管理要慎重的建议,没有对个人进行信用惩戒的相关规定。

“北京的垃圾分类是从服务端发力,我们不会撤桶,不会要求定时投放,处罚措施更多的是刀口向内,对机构和垃圾收、运、处企业严格要求。”孙新军说。

焦点4:分类后会被混装混运吗?

一直以来,垃圾分类存在“两头不信任”的尴尬局面:居民认为存在先分后混的问题,如果后端混装混运,前端分好类没有意义。

“2008年北京奥运会前后,我们小区也轰轰烈烈地搞了一段时间垃圾分类,当时效果还不错,但是没有坚持下来。”家住西城区菜市口的王女士说,居民与垃圾处理方互不信任,后端没有出口的垃圾分类就成了“摆样子”。

“一旦混入纸张等,一袋厨余垃圾基本就废掉了。”孙新军说,垃圾分类要建立从居民投放垃圾到分类运输,最后到终端处置的全过程监控,确保实现分类效果。

他表示,混装混运是对垃圾分类的毁灭性打击,要坚持发现一个处罚一个,屡教不改

河长职责写得明明白白,却无一落实

国务院检查组暗访核查佛山一农村河涌黑臭十余年无人管理



▲11月26日,检查组暗访核查佛山市顺德区乐从镇大闸村叙龙二涌,发现河道中建筑垃圾随意倾倒,堵塞河道。新华社记者周颖摄

据新华社广州11月27日电(记者周颖)中央有关文件规定,将农村人居环境治理纳入河长制、湖长制管理,逐步消除农村黑臭水体。然而,佛山市顺德区乐从镇一农村河涌却为何黑臭十余年无人管理?国务院农村人居环境整治检查组对此进行了暗访核查。

不打招呼,直奔现场。根据群众在国务院“互联网+督查”平台上反映的问题线索,26日上午,国务院农村人居环境整治大检查第十检查组驱车,从广州出发直奔顺德区乐从镇大闸村叙龙二涌。

检查组现场检查时发现,河涌污染情况触目惊心!从河涌口一眼望去,约3米宽的河涌上漂浮着大量生活垃圾,废木柴、泡沫盒、塑料袋等随处可见。建筑垃圾随意倾倒,堵塞河涌,严重阻碍水体流动。河道两岸及河面随处可见村民私搭乱建的简易窝棚、畜禽养殖笼,

甚至是粪污直排的厕所,还有部分河道被各种垃圾覆盖,挤占几乎看不到水面。

检查还发现,由于大闸村未集中建设连通污水处理厂站的地下管网,也没有建设分散式处理设施,致使该河沿岸村民的家庭餐厨废水、洗漱废水及化粪池污水均通过简易管道直排河涌。河水发黑发臭,蚊蚋成群。

检查组注意到,在河涌一旁还摆放着一块醒目的顺德区乐从镇河长公示牌,公示牌显示“河道水质达标、无直排污水、河面无垃圾、沿岸无违章、岸堤无损坏”等治河目标。

“河长职责,目标写得明明白白,你们落实了没有?我看无一落实。”第十检查组组长、生态环境部副部长黄润秋指着标牌说,农村人居环境整治不是挂在牌子上、喊在嘴上的口号,要切实落实到工作行动中。

“大姐,这河水臭不臭?”在河岸边,黄润

秋逢人便问。“臭,没水的时候,更是臭气熏天!”“十多年了,投诉也没人管”沿河居民纷纷诉苦。随机问过的几十名村民说法一致。

“这还是河吗?作为地方主管,你有何感受?”黄润秋问村级河长、大闸村村委主任。“我们确实管理不到位,但是要修建管网入村入户,群众不配合,工作很难开展。”村委会主任面有难色。“工作难能理解,但是人民群众对改善环境的呼声很高,政府应该想办法去推动问题解决,而不是难就不管了。”黄润秋说。

检查组现场还发现大闸村部分村民家庭改厕不彻底,化粪池形同虚设;生活垃圾收集不力,垃圾入河较为普遍,建筑垃圾处置管理不到位等问题。针对检查发现的问题,佛山市连夜召开现场整改部署会议,对大闸村农村改厕、生活垃圾管理、污水处理不到位等问题进行整改。

天水:“黑作坊”污染清水河,嫌犯被抓



▲11月27日,在天水市秦安县莲花镇上河村6号围堰位置,当地政府组织人员加固围堰体。新华社记者范培坤摄

日,张家川县公安局以涉嫌环境污染罪对刘某等人立案侦查。

事故发生后,甘肃省委、省政府主要负责人做出批示,甘肃省生态环境厅和水利厅派出工作组赶赴现场指导抢险处置。天水市委、市政府启动应急预案,在清水河河道内筑起十多道临时围堰,努力将受污染水体控制在清水河流域,并对清水河、葫芦河及渭河天水段水质加强监测。记者在清水河秦安县莲花镇段看到,施工人员在河道旁的开阔地构筑临时蓄水池,并通过抽水机将河道内的受污染水体抽入池内,再进行进一步的无害化处理。

清水河为黄河三级支流、渭河二级支流,主流发源于张家川县,全长81.5千米,在秦安县辖内汇入葫芦河。葫芦河最终汇入渭河。

重庆巫山:三峡红叶里的生态发展

在巫山神女峰脚下的抱龙镇青石村,三峡移民易光琼开的农家乐迎来了今年中最火爆的时期。每天数百名游客边欣赏三峡红叶,边品尝三峡当地的美食。旅游,让易光琼和周边的村民逐步富裕起来。

满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡……每年冬季,其他景区普遍迎来旅游低谷时,长江三峡却迎来旅游高峰,三峡红叶已经成为三峡旅游的一张靓丽的名片。绚丽的三峡红叶背后,蕴含的是长江三峡近年来绿色发展的理念。

重庆巫山县委书记李春奎介绍说,巫山的三峡红叶主要由20多种植物组成,平时起到水土涵养作用,到了冬天,叶子变红,绚烂如霞,又成一道美丽的旅游景观。但长期以来,红叶并未成为旅游产品。

“十八大以后,党中央对长江经济带提出‘生态优先,绿色发展’‘共抓大保护,不搞大开发’理念,县里考虑到红叶类植物既能涵养水土又能形成风景,便决定将其作为‘生态宝贝’大力培育,打造旅游产品。”李春奎说,巫山一方面扩大种植面积,让红叶变得更美;另一方面打造三峡红叶品牌,让红叶传得更远。

据介绍,巫山每年种植红叶4万亩左右,目前巫山红叶总面积已达120万亩,其中规模面积达12万亩,品种更是多达200多个。此外,巫山正在打造3000亩红叶博览园,汇集世界各地的红叶供游客欣赏。

打造好了旅游产品,还要打开“窗户”引来客人。为了让更多游客叫得更响、传得更远,从2007年起,巫山连续10多年举办长江三峡国际红叶节,并与三峡大坝景区合作,推动旅游资源优势互补,将坝下的游客吸引到坝上来。

规模化发展,加上品牌化打造,让“游美丽三峡、赏巫山红叶”逐渐成为红遍海内外的精品旅游线路。据巫山县文旅委主任李元华介绍,2018年红叶节期间,共有42.5万名游客来到巫山欣赏万山红遍、层林尽染的美景。三峡红叶,创造旅游收入1.8亿元。

“现在旅游发展起来了,我们山窝窝也变成了金窝窝。”青石村村民易光琼感慨地说,去年她靠农家乐收入20余万元,并带动了周边村民养猪、种菜,帮助村民们实现了大幅增收。

“‘绿水青山就是金山银山’,通过走‘生态产业化、产业生态化’的路子,旅游业已经成为巫山经济的重要增长点。”李春奎说,去年巫山县实现旅游综合收入64亿元,约3万名贫困户顺利脱贫。

(记者韩振)新华社重庆电